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खण्ड I वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि ,

तो फलन  है|

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2 ∈ A

f :A → B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gF5OjKsOIZ0J


A. एकै क

B. अचर

C. आच्छादक

D. अनेकै क

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मुख्य मान है|

A. 

sin− 1( )
√3

2

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gF5OjKsOIZ0J
https://dl.doubtnut.com/l/_7qY673vT6Zhv


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

π

3

3. 

A. 

B. 

tan− 1 x =

cot − 1 x

1

cot − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_7qY673vT6Zhv
https://dl.doubtnut.com/l/_NC0iEf6fMqTC


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 1

x

−cos − 1 x

4. 

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣
∣

∣

∣
∣

=

(x − y)(y + z)(z + x)

(x + y)(y − z)(z − x)

(x − y)(y − z)(z + x)

https://dl.doubtnut.com/l/_NC0iEf6fMqTC
https://dl.doubtnut.com/l/_edbtA71rPP6A


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)(y − z)(z − x)

5. यदि  तो 

A. 3

B. 4

C. 5

D. 8

[
2x − y 5

3 y
] = [

6 5

3 −2
], x =

https://dl.doubtnut.com/l/_edbtA71rPP6A
https://dl.doubtnut.com/l/_xUDkMWc7tg8G


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

यो दे खें

(sin− 1 x) =
d

dx

1

√1 − x2

−
1

√1 − x2

2(1 − x2)

(1 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_xUDkMWc7tg8G
https://dl.doubtnut.com/l/_eszadkvReXal


वीडियो उत्तर देखें

7. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x + cot − 1 x) =
d

dx

π

2

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_eszadkvReXal
https://dl.doubtnut.com/l/_qNGY5AUSnirD
https://dl.doubtnut.com/l/_qqViCuid2s2H


8. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(x3), =
dy

dx

x3 cos(x3)

3x2 sin(x3)

3x2 cos(x3)

cos(x3)

9. यदि  तो y = tan2 x, =
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_qqViCuid2s2H
https://dl.doubtnut.com/l/_LkHfPxLNdaZ1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sec2 x

sec4 x

2 tanx secx

2 tanx sec2 x

10. 

A. 

∫1. dx =

x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_LkHfPxLNdaZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_7CnB2ao1JmBR


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + k

+ k
x2

2

logx + k

11. 

A. 

B. 

∫ =
dx

√x

√x + k

2√x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_7CnB2ao1JmBR
https://dl.doubtnut.com/l/_XITQem6Z0yC5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + k

x3 / 2 + k
2

3

12. 

A. 

B. 

C. 

∫ =
dx

1 + cos x

tan + k
x

2

tan + k
1
2

x

2

2 tan + k
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XITQem6Z0yC5
https://dl.doubtnut.com/l/_qFawQG5gFwdE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan2 + k
x

2

13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫
b

a

x5dx =

b5 − a5

b6 − a6

6

a6 − b6

6

a5 − b5

https://dl.doubtnut.com/l/_qFawQG5gFwdE
https://dl.doubtnut.com/l/_RAyIUp72nQTo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अवकल समीकरण  का हल है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

=
dy

dx

x

y

x − y = k

x2 − y2 = k

x3 − y3 = k

xy = k

https://dl.doubtnut.com/l/_RAyIUp72nQTo
https://dl.doubtnut.com/l/_bFBibQLBQpzr


वीडियो उत्तर देखें

15. रै खिक अवकल समीकरण

 का समाकलन गुणक

है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

= y sec2 x = tanx sec2 x
dy

dx

tanx

etan x

log tanx

tan2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_bFBibQLBQpzr
https://dl.doubtnut.com/l/_YryG1Uf4iqyT


वीडियो उत्तर देखें

16. अवकल समीकरण  का घात है|

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + ( )
2

=
dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_YryG1Uf4iqyT
https://dl.doubtnut.com/l/_icDZbEwyHdAX
https://dl.doubtnut.com/l/_8zvklAiR6ttf


17. अवकल समीकरण  की

कोटि है|

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ x3( )
3

= x4d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8zvklAiR6ttf


18. बिं दु   का स्थिति सदिश है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 2)

→
i +

→
j + 2

→
k

→
i + 2

→
j

→
i + 3

→
k

→
i + 2

→
k

19.  का मापांक है|7
→
i − 2

→
j +

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_3jK2zxPEcZNE
https://dl.doubtnut.com/l/_VV0UTc14juUA


A. 

B. 

C. 

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√10

√55

3√6

20. यदि मूल बिं दु  O हो तथा  तथा 

 हो, तो  समान है|

−−→
OP = 2 î + 3ĵ − 4k̂

−−→
OQ = 5 î + 5ĵ − 4k̂

−−→
PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_VV0UTc14juUA
https://dl.doubtnut.com/l/_OeEFVp7tpIrD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7 î + 7ĵ − 7k̂

−3 î − ĵ − k̂

−7 î − 7ĵ + 7k̂

3 î + ĵ + k̂

21.  और  का अदिश

गुणनफल है|

5 î + ĵ − 3k̂ 3 î − 4ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OeEFVp7tpIrD
https://dl.doubtnut.com/l/_GFuZ4OLYluTg


A. 10

B. 

C. 15

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−10

−15

22. यदि  हो, तो

A. 

→
a . V ecb = 0

→
a ⊥

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_GFuZ4OLYluTg
https://dl.doubtnut.com/l/_G1JmGZgiiQ9I


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a ∣ ∣

→
b

→
a +

→
b =

→
0

→
a −

→
b =

→
0

23. 

A. 0

B. 1

→
i .

→
j =

https://dl.doubtnut.com/l/_G1JmGZgiiQ9I
https://dl.doubtnut.com/l/_hEEJnJLatGIk


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
k

−
→
k

24. 

A. 0

B. 1

C. 

→
k ×

→
j =

→
i

https://dl.doubtnut.com/l/_hEEJnJLatGIk
https://dl.doubtnut.com/l/_QlDvzWw7xsUt


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
→
i

25. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

→
a .

→
a =

∣
∣
→
a ∣

∣
2

∣
∣
→
a ∣

∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_QlDvzWw7xsUt
https://dl.doubtnut.com/l/_8Xsbyvx7Su2j


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. y -अक्ष की दिक्कोज्याएँ  होती हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

(0, 0, 0)

(1, 0, 0)

(0, 1, 0)

(0, 0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8Xsbyvx7Su2j
https://dl.doubtnut.com/l/_LAHHD9bD3GHL


वीडियो उत्तर देखें

27. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा के  दिक् अनुपात हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1, z1) (x2, y2, z2)

x1 + x2. Y1 + y2, z1 + z2

√(x1 − x2)2 + (y1 − y2)2 + (z1 − z2)2

, ,
x1 + x2

2

y1 + y2

2

z1 + z2

2

x2 − x1, y2 − y1, z2 − z1

https://dl.doubtnut.com/l/_LAHHD9bD3GHL
https://dl.doubtnut.com/l/_Wjn3TFn8hiyP


28. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाले

रेखाखण्ड के  मध्यबिं दु के  नियामक हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4) (8, − 3, 8)

(10, 0, 12)

(5, 6, 0)

(6, 5, 0)

(5, 0, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wjn3TFn8hiyP
https://dl.doubtnut.com/l/_pjaMNg1pfVX7
https://dl.doubtnut.com/l/_iaue7pDkprNp


29. दो सरल रेखाओं की दिक्कोज्याएँ   और 

 हैं तो उनके  बीच के  कोण  की कोज्या अर्थात 

 हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1

l2, m2, n2 θ

cos θ

(l1 + m1 + n1)(l2 + m2 + n2)

+ +
l1

l2

m1

m2

n1

n2

l1l2 + m1m2 + n1n2

l1 + m1 + n1

l2 + m2 + n2

https://dl.doubtnut.com/l/_iaue7pDkprNp
https://dl.doubtnut.com/l/_0FuiIOoc0yqQ


30. तल  अभिलम्ब के

दिक् अनुपात हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7x + 4y − 2z + 5 = 0

7, 4, 5

7, 4, − 2

7, 4, 2

0, 0, 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0FuiIOoc0yqQ


31. यदि रेखा  तल 

 के  समांतर हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − x1

l

y − y1

m

z − z1

n

ax + bx + cz + d = 0

= =
a

l

b

m

c

n

al + bm + cn = 0

al2 + bm2 + cn2 = 0

a2l2 + b2m2 + c2n2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_v4D52IhZz4zc


32. यदि तल  और तल 

 परस्पर लम्ब है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1z + d1 = 0

a2x + b2y + c2z + d2 = 0

= =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

+ + = 0
a1

a2

b1

b2

c1

c2

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0

a2
1a

2
2 + b2

1b
2
2 + c2

1c
2
2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LCeknrRLgeCa


33. बिं दु   से तल 

 की दुरी हैं

A. 4

B. 3

C. 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3, − 1)

2x − 3y + 6z + 7 = 0

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_WbdqfRazpWD8


34. यदि

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) = ,
3

8

1

2

1

4

P (A ∪ B) =

2

3

1

3

1

2

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_tTuwPqw9DGe8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFAyL6lzfdt9


35. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हों तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 1 − P (A' )P (B' )

P (A ∩ B) = 1 − P (A' )P (B' )

A(A ∪ B) = 1 + P (A' )P (B' )

P (A ∪ B) =
P (A' )

P (B' )

36. |(3, 4, 5), (0, 2, 3), (0, 07)| =

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFAyL6lzfdt9
https://dl.doubtnut.com/l/_eAQTYevn5YSD


A. 40

B. 50

C. 42

D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37.  का व्युत्क्रम प्राप्त नहीं होगा यदि k का

मान है

A = [
2 3

5 k
]

https://dl.doubtnut.com/l/_eAQTYevn5YSD
https://dl.doubtnut.com/l/_nff3hhOjdI5C


A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

2

15

2

38. 

A. 

cos − 1 1 − x2

1 + x2

2 cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_nff3hhOjdI5C
https://dl.doubtnut.com/l/_hns1whac1NF1


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1 x

2 tan− 1 x

cos − 1 2x

39. किसी एकांक आव्यूह I के  लिए

A. 

B. 

I 2 = I

|I| = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hns1whac1NF1
https://dl.doubtnut.com/l/_vSIh6z7uKuZk


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|I| = 2

|I| = 5

40. यदि, 

A. 

B. 

C. 

x > a, ∫ =
dx

x2 − a2

log + k
1

2a

x − a

x + a

log + k
1

2a

x + a

x − a

log(x2 − a2) + k
1

a

https://dl.doubtnut.com/l/_vSIh6z7uKuZk
https://dl.doubtnut.com/l/_lncQRYcRS5Kv


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log(x + √x2 − a2) + k

1. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

4(cot − 1 3 + cosec− 1√5) = π.

https://dl.doubtnut.com/l/_lncQRYcRS5Kv
https://dl.doubtnut.com/l/_NFfI6YM0aCOe


2. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣

∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

3. X तथा Y का मान निकालें :  तथा

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
]

X − Y = [
3 0

0 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_HM7B0n0Jrdg9
https://dl.doubtnut.com/l/_3c3gZyNdsAoV


4. यदि  तो  का मान

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

y = sin[cos{tan(cot x)}],
dy

dx

5. यदि  तो प्रथम सिद्धांत के  नियम से 

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 x,
dy

dx

6. समाकलन करें : .

वीडि यो दे खें

∫ex cos xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_XFxceHDTeHgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MPlll0RZwN5t
https://dl.doubtnut.com/l/_XXkzTSR536LA


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तथा 

 तब  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − 5k̂

→
b = − 7 î + 6ĵ + 8k̂,

→
a ×

→
b

8.  मामले में सत्य बोलता है तथा  मामले

में, तो किसी एक ही तथ्य पर दोनों में विरोधाभास होने की क्या

प्रतिशतता है?

वीडियो उत्तर देखें

A, 75 % B. 80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_XXkzTSR536LA
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx4T1HSOOiGc
https://dl.doubtnut.com/l/_xlZ2I8U8D4Sn


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1.  का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

sin2 xdx

2. अवकल समीकरण 

को हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

3. अवकल समीकरण  को हल करें |+ =
dy

dx

y

x

y2

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_pS08JA9SoTTP
https://dl.doubtnut.com/l/_aZnXxDyzy2oK
https://dl.doubtnut.com/l/_OtXcKVrvAnLM


वीडियो उत्तर देखें

4. सरल रेखा के  समीकरणों को प्राप्त करें जो दोनों सरल

रेखाओं 

पर लम्ब है और उनके  प्रतिच्छेदन बिं दु  से गुजरती है|

वीडियो उत्तर देखें

= = , = =
x + 1
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2
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1
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5. न्यूनतमीकरण करें :  


जबकि 

Z = − 3x + 3y

x + 2y ≤ 8,      3x + 2y ≤ 12,     x ≥ 0, y ≥ 0.
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